



# 美丽乡村串珠成链闪耀“都市乡苑” 李溪河畔构建“花园农村”打造“氧生石柱”

落日余晖慵懒倾泻,山野、农田、河流、农房浸润在层林尽染的冬季,一切都显得格外宁静。农民沿着田间小道,提着一把蔬菜,伴着鸟鸣,缓缓地走进村子,逢人闲聊两句,或而嬉笑同行。放眼望去,角角落落干净整洁,石子小路曲径通幽,石磨、青灰瓦等组成的花坛古朴大方,花朵开得艳,银杏树裹着黄叶,呈现出一幅集聚乡情乡趣、美山美水的美丽乡村图,这就是石柱一景。

随着美丽乡村建设纵深推进,石柱镇恍若一座“大花园”。村民都说,石柱的变化,得益于干部肯作为,得益于政策红利。的确,要打造“优雅城市·大美乡村”,就为广大干部提供农村干事创业良好环境及平台。近年来,石柱镇不断深化“两路两侧”整治、“三治四化”“五水共治”、小城镇环境综合整治等一系列工作,深入推进农村垃圾分类及美丽乡村建设,力促美丽乡村、美丽经济、美好生活“三美”融合,全力建设“都市乡苑·氧生石柱”。



石柱段李溪南溪交汇处呈现的美丽生态



李溪沿岸绿意盎然



厚仁村虎皮塘水库的“一滩白鹭”

## 以美为愿景 全域美化构建“景区农村”

坐拥湖光山色,就等于拥有了生态优势,环境面貌也就更加动人。在石柱镇,“先天”独具一格,李溪蜿蜒穿镇而过,域内山体连绵,田野间阡陌纵横,自然风光秀丽。如此,坚持践行“绿水青山就是金山银山”的科学论断,保护好这一方资源就是该镇系列环境整治工作的主旋律,而纵深推进美丽乡村建设就是锦上添花的妙招。

眼下,石柱镇正高歌前行大力推进美丽乡村建设,广大农村鼓足干劲毅力,热情高涨,沿着“美丽乡村+景区”的方向打开旅游休闲产业,带动美丽经济发展,促进农村发展及村民增收,实现乡村振兴。这些年,该镇不遗余力推进工作,打造了“秀美山水线”“森林运动线”各一条、10余个美丽乡村精品村以及“最美河流”李溪,成为我市美丽乡村建设示范地。

“美丽乡村建设一直在路上,只有逗号没有句号。”石柱镇相关负责人表示,美丽乡村建设成果还是各项农村工作的最好检验。通过美丽乡村建设,家家户户通了污水管网,截污纳管,雨污分流消灭污水横流乱流的现象,原本像“龙须沟”般的黑臭河、阴沟都不复存在;村民人人动手参与垃圾分类,让垃圾各回各家,有效改善了环境面貌,村民维护好环境卫生的意识不断提升;治理危旧房,拆除涉违建等工作统筹推进,破除农村“脏、乱、差”现象,让老百姓生活更加安心舒心。

而这些,都是美丽乡村建设工作步骤,缺一不可,在此进程中,农村环境变得精美靓丽,老百姓生活质量逐步提升,乡里乡亲相处更加和睦,有力促进乡风

文明建设。有意思的是,随着美丽乡村涌现,原本离乡工作或是选择在城里居住的村民,也更加乐意回到村里,尤其是在周末、节假日等休息时间带着孩子回来,看看长辈,回味乡愁。

塘里村,就是石柱镇美丽乡村建设的一颗明珠,一个令人称奇的典范。曾经,该村只是一个名不见经传的小村,偏离城镇,地理位置并不优越,村中没有老祠堂、大会堂等“标志性”建筑,文化底蕴发掘力度也不够,整个村子没有一件拿得出手的“家产”。如今,该村一跃成为美丽乡村精品村示范村,是我市名副其实的“明星村”。

近年来,塘里村以老房改造为契机,深入推进美丽乡村建设与景区化建设相融合,深挖孙权文化,由基层层面的村庄整治向集旅游、文化、生态、乡村等多重资源的“景区村庄”创建大步迈进,实现旧颜换新颜。顾盼廊、劝学长廊以及一系列街角小品矗立村中,一年四季鸟语花香,而且年年出新,不断有新景点出现,美上加美。可以说,该村每一个景点落成,就是一段故事的开始,也是另一个景点建设的开端。就在今年十一长假,每天都有近2000人涌进村里参观,真正实现了景区农村的景象。

现如今,塘里村还以美丽乡村闻名,赢得商人青睐,在此打造咖啡厅、民宿、私厨等多种业态的“美丽经济”,为村里带来不少收益。就在日前,该村还迎来了一批文人骚客,在此共同见证“塘里诗社—塘里诗墙、诗巷”建成,《塘里诗刊》首发,在粉墙黛瓦中挥毫泼墨,留下别具匠心的文化墙、文化栏,整村的文化品位随之提升。



## 以美为动力 着眼小处打造“大花园”

这两天,下前线石柱段变得更靚了。初冬时节,当清晨的第一缕阳光照射下来,这条路就铺开了她的美丽画卷:落叶缤纷,花圃点缀,山峦起伏,田园与农家交织,演绎着一幅“看得见山,望得见水,记得住乡愁”的美丽乡村图。

最美的风景在路上。眼下,这一短句成了下前线的“代名词”,也侧面反映出石柱镇建设美丽乡村的决心与魄力。今年以来,该镇掀起全域美化的热潮,将美丽生态建设的工作摆在全年工作的重要位置,深化小城镇环境综合整治,全域打造“街角小品”,开展美丽乡村精品村、秀美村及森林村庄建设,打好南溪、李溪两侧绿道提升等环境整治组合拳,全力优化任何一个细节,着眼于小处,构建大花园。

其中,下前线的转变尤为迅速,成效明显。该镇调动有效资源、创新推进措施、建立长效管理机制,全力推进下前线沿线15个村赤膊墙粉刷上色、基础工程、绿化提升、环境综合整治等1500多个“小方位”的整治工作,以景区化标准全力打造乡村最美公路,建设一批精致大方的街角小品,就连绿化带也成为花园景观带。目前,除了外墙上色外,沿线基础工程、绿化工程均已完成。

与此同时,该镇还建立了一套完整且有力的工作机制,形成由镇主要领导亲自抓,分管领导具体抓,各联村干部及

村主职干部为整治建设责任人的良好局面,层层分解目标任务,确保责任到人、包干到底。对于工作完成情况,作为涉及村主要干部、镇干部评优评先的依据,与年终干部考核挂钩,全面激发广大党员干部干事创业的激情。

发现资源,利用资源,通过强化河道功能、改造边坡生态、挖掘李溪文化三大举措,实施清淤疏浚及河道清障,清淤河道长度1.15公里。拆除重建提水泵站2座,整治沿线污染工业企业97家,关停畜禽养殖场75家,整治黑臭河1条,排污口2个,清淤17.6万立方米,拆除违建近万平方米。经过多管齐下的整治,李溪最美河流水质不断提升,李溪水环境综合整治工程还被评为全省4个河道生态建设最佳示范工程之一。

李溪,日渐散发独特魅力和生态优越性,愈发吸引游人踏访。在她的河畔,广大农村更是积极行动起来,怀揣着一颗创美之心,以实际行动保护好李溪流域生态,同时也让美丽乡村展露新姿,如同一颗颗耀眼的明珠镶嵌于此。

一带带水,以河流为纽带,南溪畔的乡村也在朝着美丽方向发展。新店村就是该镇各村竞相创建美丽乡村的缩影。今年以来,该村同样从治危拆违入手,向一切“有碍观瞻”开刀整治,大力拆除涉违建建筑,营造出干净整洁的村落形象,同时将村中的一些空闲地、边边角角都利用起来,广泛开展街角小品建设、村庄绿化工作,促进“美颜升级”。

## 以美为示范 李溪河畔镶明珠

李溪,因相传李白欲饮于此,古唤为李溪,千百年来哺育着一代代的石柱人,是该镇名副其实的母亲河。这几天,早晨的李溪笼罩在薄雾与银霜之间,分外妖娆,沿着李溪徒步,犹如置身生态公园,移步易景,石子路、步道上都有不少村民散步,呈现出一幅人与自然和谐相处的画面。

日前,李溪与全省20条河流一同参加“最美家乡河”评选活动,是金华仅有的两条入选河流之一。凭借“生态治理、综合整治”取得的显著成效,李溪获称“最具乡土的河”称号。在这背后,就是石柱镇多年来一如既往,沿着生态保护的科学论断,坚持“水岸共治”,以“三步走”全力推动李溪水环境治理,以项目为引领,投入1900多万元资金,通过强化河道功能、改造边坡生态、挖掘李溪文化三大举措,实施清淤疏浚及河道清障,清淤河道长度1.15公里。拆除重建提水泵站2座,整治沿线污染工业企业97家,关停畜禽养殖场75家,整治黑臭河1条,排污口2个,清淤17.6万立方米,拆除违建近万平方米。经过多管齐下的整治,李溪最美河流水质不断提升,李溪水环境综合整治工程还被评为全省4个河道生态建设最佳示范工程之一。

李溪,日渐散发独特魅力和生态优越性,愈发吸引游人踏访。在她的河畔,广大农村更是积极行动起来,怀揣着一颗创美之心,以实际行动保护好李溪流域生态,同时也让美丽乡村展露新姿,如同一颗颗耀眼的明珠镶嵌于此。

一带带水,以河流为纽带,南溪畔的乡村也在朝着美丽方向发展。新店村就是该镇各村竞相创建美丽乡村的缩影。今年以来,该村同样从治危拆违入手,向一切“有碍观瞻”开刀整治,大力拆除涉违建建筑,营造出干净整洁的村落形象,同时将村中的一些空闲地、边边角角都利用起来,广泛开展街角小品建设、村庄绿化工作,促进“美颜升级”。

用起来,广泛开展街角小品建设、村庄绿化工作,促进“美颜升级”。

在该村外围,一座仿古水车悠悠地转着,将南溪的水缓缓引入村中的5口池塘及一些沟渠,呈现了“一江清水向村流”的景象,助力剿劣,提升小微水体水质。“前期,我们对村中的各个小微水体进行清淤后,就联想到引入南溪水,为小微水体注入活水,充分改善水质。现在,村中的沟渠都很清澈,我们还打算养一些观赏鱼呢。”该村村委会主任李子红说,村两委一番讨论,就确定用火车的方式引入,既达到了引水目的,又可为村中多增一个街角小品。此外,该村还在水车边上种上了波斯菊等,花开时节引得蝴蝶绕着水车飞来飞去,意境很美。

“现在是我们干事创业的好时机啊,一方面市委、市政府及镇党委政府对我们新农村建设支持力度很大,另一方面全体村民对建好美丽乡村的愿景愈发迫切,更是积极支持工作。”该村党支部书记李哲东表示,政策利好就是当前的好时机。如今,该村在街角小品建设、农房改造、平原绿化等工作中,得到了一定的奖励补助,这为村庄建设资金来源提供保障,能够激发村干部的干事创业热情,特别是石柱镇党委政府大力支持指导,使新店村村庄面貌在短短几个月就发生了翻天覆地的变化。

像新店村这样积极创建美丽乡村的农村在石柱比比皆是,天表村也是其中之一。该村村子不大,整体呈现出小而精致的形象。一条通入村子的小道两侧绿意葱葱,在樟树、桂花等绿植村托下,小道如同绿道长廊。挨家挨户房前屋后干净整洁,鹅卵石、旧酒坛等器物打造的花坛种满了花卉,别有韵味。“从最初发动,到后期逐步建设,我们党员干部带头示范,村民群众都广泛参与支持,才有了现在的环境面貌。”该村党支部书记俞亨龙说。

## 以美为载体 村村垃圾分类破陋习

垃圾分类,较其他重点项目工程而言,看起来不是“大事”。然而,这项工作涉及面广,规模量大,更需要人人参与,其落实执行的难度也就变得更大。今年,石柱镇下定决心,全镇总动员,强化组织领导,顶层设计,探索诸多贴合实际、切实可行且富有吸引力的方式进行推广,全面掀起垃圾分类的热潮。前期,该镇还别出心裁,特意定制了15000把小扇子,分发给村民使用。

扇子很普通,塑料材质,面积不大,以图文并茂的形式宣传垃圾分类工作,一面印着垃圾分类处理的意义,另一面则教村民“垃圾分类两次四分法”,将垃圾分开投放,让垃圾“各回各家”。拿到扇子的第一时间,村民就目不转睛地盯着,交流开来。

“这把扇子上的垃圾分类的知识,你有没有看过啊?记得要多看几遍,尽量记住,以后扔垃圾不能随便乱扔了。”当时,分发扇子的村干部们一看到村民,就要“关心叮嘱”几遍。面对一些年纪较大的村民,则细心讲解:生活垃圾第一次要由农户分拣,分出会烂、不会烂两类,分别扔进不同颜色的垃圾桶。

在西岐村,村妇联成员齐心协力助力垃圾分类,助推整村环境上新台阶的故事,让不少村民感动。今年8月初,正是高温酷暑天气,西岐村原来的垃圾房十分闷热,恶臭不堪,是村民唯恐避之不及的地方。垃圾房坐落于村外围,在村道边上,村民到田间耕作必经这里。但凡经过的村民,都掩鼻快速走过,生怕多停留一秒钟。现在,村民不再嫌弃垃圾房。

“那时候,村里铺开垃圾分类工作,垃圾房也就需要整理打扫,解决好垃圾后期堆放问题。”该村党支部书记季平说,当时,村妇联成员做出表率,大家不怕热、不怕脏、不怕臭,一起清扫垃圾房,一遍遍冲洗地面角落,最终让垃圾房以干净整洁的面貌展现在村民面前。

基于此,村里再向村民发出倡议,由党员干部、村民代表、村妇联等各条线成员联系村民,全面开展垃圾分类工作,挨家挨户动手按两分法分好垃圾,再由分拣员运往垃圾房按标准投放。现在,无论什么时候走进垃圾房,都不会闻到恶臭,村民还会在垃圾房前聊天说话。“垃圾分类来做到,环境卫生人舒畅,清洁村庄决心搞,大家身体才会好。”村民池莲子还特地自编一段“打油诗”,点赞垃圾分类工作。

除此之外,磨山村还引进“神秘宝贝”,用堆肥桶妥善处理厨余垃圾,推动垃圾分类减量化处理工作。现如今,该村已有60余户村民用上了堆肥桶,每天产生的厨余垃圾就顺手倒进桶中进行发酵堆肥,经过一番处理后变成有机肥,用于种植果蔬等用途。“用过的村民都说好,大家积极性很高,不断有村民要使用堆肥桶。”该村党支部书记陆图文说,这一妙招,不仅得到了村民认可,更是吸引不少“参观考察团”来村里取经。

上杨村垃圾分类是该镇乃至全市的一段佳话。该村50余名“姐妹花”组成多个小分队,轮流出动,无论刮风下雨还是晴天酷暑,每天坚持上门收垃圾,还顺路维护好村道等公共区域环境卫生。“原本只是村委会主任和几名村妇联成员组成的小分队,慢慢地就变成了50来人,我们真的没有想到。”该村妇联主席柳芳说。在此过程中,原本一些怕脏的村民,也敢于直接用手抓垃圾,不顾其他。

“美丽乡村建设始终在路上,需要久久为功、持续发力,同时要不断巩固成果,再接再厉,继续创造更加美丽的乡村面貌,带动美丽经济发展,让百姓生活更加美好。”石柱镇负责人表示,该镇建设美丽乡村,秉持初心,砥砺前行,始终朝着百姓向往的目标前进。